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Obr. 1. Jan michael Faselli, přenosné sluneční 
univerzální mechanické rovníkové hodiny s mi-
nutovým číselníkem, 1733, vlastivědné muzeum 
v olomouci. Foto: martin Šilar. na snímku je pa-
trná horní sklopná deska s hlavním hodinovým 
a přídavným minutovým číselníkem, prstencem 
výškových slunečních hodin a dvě postranní des-
tičky s erbem objednatele, probošta šternberské 
augustiniánské kanonie patrika Jana meixnera 
(1725–1734), a s názvy osmi evropských měst 
s uvedením souřadnic jejich zeměpisné šířky  
v stupních. 

Obr. 2. Jan michael Faselli, přenosné sluneční 
univerzální mechanické rovníkové hodiny s mi-
nutovým číselníkem, 1733, vlastivědné muzeum 
v olomouci. Foto: martin Šilar. na snímku je pa-
trný kompas vsazený do horní vodorovné desky 
schránky a dvě destičky, přední se zvonovitým 
vykrojením výřezu pro zavěšení olovnice a boční 
s názvy osmi evropských měst s uvedením sou-
řadnic zeměpisné šířky v stupních.
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abstract

Johann Michael Faselli, Sundial Designer and his Stay in Sternberg Monastery 
in 1732 and 1733 

the article deals with a remarkable collection item from the collection of the re-
gional museum in olomouc – a  portable solar universal mechanical equatorial 
clock with a minute dial. in addition to its description, the article places it in the 
context of the beginnings of the sundial with a minute dial. thanks to an analysis 
of the diaries of the sternberg augustinian monastery, it was possible to find out 
more details about the creator of the clock, the prefect of the náměšť nad oslavou 
estate and the skilled mechanic Johann michael Faselli (1683/4–1756). however, 
the diaries also later document the role played by measuring time and the associ-
ated ownership of clocks and watches in the daily life of monks.

key words: Jan michael Faselli, Šternberk, augustinian canons, sundials, timekeep-
ing, scientific instruments

v kolekci historických hodin vlastivědného muzea v olomouci se nacházejí pozoru-
hodné přenosné sluneční hodiny s minutovým číselníkem, které lze označit též za uni-
verzální, mechanické či rovníkové [obr. 1]. dle uvedené signatury je zkonstruoval ve 
Šternberku roku 1733 jistý pan Faselli.1 hodiny, prezentované dnes ve šternberské ex-
pozici času, byly do olomoucké muzejní sbírky (dříve krajského vlastivědného muzea) 
převedeny po zrušení městského muzea ve Šternberku na počátku 60. let 20. století. Jak 
dokládá starý inventář, součástí sbírky šternberského muzea byly tyto hodiny od roku 
1908, tedy od jeho samého počátku. inventární kniha ale jméno posledního soukromého 
vlastníka hodin bohužel neuvádí.2

základnu hodin tvoří hranolová schránka z dubového, na povrchu červeně lakovaného 
dřeva. hranol je dole zapuštěn do masivního obloukově profilovaného podstavce a na-
hoře je s přesahem překryt vodorovnou deskou. na čtyřech svislých stranách schránky se 
nacházejí obdélníkové destičky z postříbřeného mosazného plechu s rytými černými ná-
pisy a páskovými ornamenty. přední destička je zvonovitě vykrojena a ve výřezu je na mo-
sazném očku (zřejmě druhotně) zavěšena provázkem olovnice tvaru krychle [obr. 2]. na 
zadní destičce se nachází erb objednatele, probošta šternberské augustiniánské kanonie 
patrika Jana meixnera (1725–1734). tvoří jej oválný štít se třemi růžemi na šikmém břevnu, 
zasazený v  mřížované volutové kartuši. Šrafování naznačuje heraldické tinktury: modré 
pole a purpurové břevno. na horní hraně štítu spočívá proboštská mitra a za štítem berla. 

postranní destičky vlevo a vpravo nesou seznam názvů celkem šestnácti (na každé stra-
ně osmi) evropských měst s uvedením souřadnic zeměpisné šířky v stupních (G = Grad) 
a minutách (M = minute). na levé straně to jsou: Paris 48°50‘, Amsterdam 52 22, Rom 41 51, 
Venedig 48 33, Augspurg 48 24, Nürnberg 49 28, Prespurg 48 25, Constantinopl 41 0; napra-
vo pak: Wienn 48°22‘, Prag 50 41, Brünn 49 10, Ollmütz 49 30, Presslau 51 14, Cracau 50 10,  
Warschau 52 14, Berlin 52 38.

do horní vodorovné desky schránky je do válcovitého otvoru vsazen mosazný kom-
pas, jehož (nyní nedochovaná) magnetická střelka se otáčela na středovém mosazném 
trnu a umožňovala natáčet sluneční hodiny na ose sever-jih podle na dně kompasu vyry-
tých písmen čtyř hlavních světových stran: S (septentrio, sever), M (meridies, jih), OC (occi-
dens, západ), OR (oriens, východ). k stabilní horní vodorovné desce s kompasem je dvěma 
mosaznými panty připevněna sklopná deska s číselníky, jejíž sklon lze úhlově nastavit na 
dvou shodných mosazných vodicích segmentech s vyznačenou stupnicí s rozmezím od 
30° do 90° zeměpisné šířky s dělením po jednom stupni. polohu sklopné desky sloužící 
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obvod hodinového číselníku tvoří ručně pilované ozubení o počtu 120 zubů. otočný uka-
zatel hodin v podobě mohutné mosazné, rytím zdobené rafie je zakončen šipkou (inde-
xem) na jedné straně a menším minutovým číselníkem na druhé straně. minutový číselník 
s arabskými číslicemi 5 až 60 má stupnici s minutovým dělením. Jeho ocelová ručka je 
osově spojena s  hmotným  pastorkem na přinýtovaném můstku pod číselníkem, který 
svými 5 zuby zapadá do cykloidního ozubení velkého hodinového číselníku. uprostřed 
hodinové rafie se nachází s ní spojený dřevěný válcovitý nástavec, který zakrývá mosazná 
kruhová destička s vyrytým nápisem názvu přístroje Hor. Sol. Aequin. Universale (Horarium 
Solare Aequinoctiale Universale, univerzální sluneční rovné hodiny). k destičce je připev-
něn svisle orientovaný prstenec výškových slunečních hodin sloužící k odečítání sluneční 
deklinace. na obvodu má drážku, v níž je vyvrtán otvor pro průchod slunečního paprsku, 
který osvětlí rysku na vnitřní straně prstence. 

celkové řemeslně perfektní provedení slunečních hodin doplňují další drobné mosaz-
né prvky – úchyty vodorovné a sklopné desky nebo drážkové šrouby s ozdobnými terčí-
kovitými podložkami.

svými rozměry patří šternberské univerzální hodiny k  větším přenosným hodinám. 
celková výška (při zavření sklopné desky) činí 26,5 cm, rozměry základového soklu jsou 
16,8 × 17,1 cm, ø hodinového číselníku 10,5 cm, ø minutového číselníku 4,0 cm.3

z podrobného popisu předmětu vyplývá, že Jan michael Faselli, který byl i podle diárií 
šternberského augustiniánského kláštera zručným mechanikem, zkonstruoval poměr-
ně složitý a komplexní časoměrný přístroj, který v sobě univerzálně spojuje řadu funkcí 
slunečních hodin.4 v principu jde o hodiny ekvatoreální, doplněné o prstencové výško-
vé hodiny a o mechanický převod k minutovému číselníku. plochu ekvatoreálních neboli 
rovníkových slunečních hodin lze nastavit do roviny s rovinou rovníku s ohledem na úhel, 
který s ní tvoří dané místo zeměpisné šířky. k nastavení správné zeměpisné šířky slouží 
tabulky poloh vybraných evropských měst a podle toho, poblíž kterého se pozorovatel 
nacházel, nastavil na stupnici vodicích segmentů danou hodnotu. přitom musel přístroj 
držet v  rovině vodorovné osy pomocí olovnice a  nastavit místní poledník natočením 
přístroje podle kompasu ve směru na jih (písmeno M). pomocí prstencových výškových 
slunečních hodin bylo díky průsvitu paprsku možné zjistit pravý místní sluneční čas. pro-
pojením prstence s rafií hodinového číselníku a jeho zpřesnění na minuty prostřednictvím 
převodu mechanického ozubení se promítl pravý místní sluneční čas na číselníky hodin 
s přesností na minuty. 

přesné odečítání pravého místního slunečního času mělo význam proto, že v době, kdy 
neexistoval unifikovaný čas, sloužily přenosné sluneční hodiny s vysokou přesností k tomu, 
aby se podle nich regulovaly různé druhy mechanických (kolečkových) hodin od věžních přes 
interiérové až po kapesní hodinky. 

rozšíření slunečních (mechanických) hodin s minutovým číselníkem bylo nevyhnutel-
nou reakcí na zpřesňování hodin mechanických (kolečkových), které díky vynálezu kyva-
dla (christiaan huygens, 1657) a vláskové setrvačky (huygens a nezávisle na něm robert 
hooke, kolem roku 1660) výrazně zpřesnily měření času a jejich číselníky byly doplňovány 
přibližně ve stejné době o minutovou ručičku.5

právě z přelomu 17. a 18. století a z počátku 18. století se ve světových i českých sbír-
kách dochovaly dobové technické artefakty – mechanické sklápěcí rovníkové hodiny 
s  minutovým číselníkem od několika proslulých výrobců. autorem nejstarších mecha-
nických slunečních hodin (s ozubeným převodem) byl zřejmě Johann michael Bergauer 

k jejímu nastavení do roviny rovníku – jde o sluneční hodiny rovníkové (ekvatoreální) – 
lze fixovat dvěma mosaznými šrouby s motýlkovými hlavicemi směřujícími k segmentům 
zasouvaným do mosazných pouzder vodorovné desky.

čtvercová základna sklopné desky [obr. 3] je překryta plátem postříbřeného mosazné-
ho plechu s rytými černými páskovými ornamenty a opět čtyřmi písmeny čtyř hlavních 
světových stran: S, M, OC, OR. na odsazeném širším válcovitém zvýšení sklopné desky je 
osazen kruhový mosazný hodinový číselník s rovnoměrným (ekvinokciálním) rozdělením 
hodin s římskými číslicemi v rozmezí od IIII. hodiny ranní po VIII. hodinu večerní a se smě-
rem dovnitř připojenou stupnicí s dělením po čtvrthodinách. mezi římskými číslicemi nad 
díly půlhodin jsou vyryty drobné liliovité ornamenty. ve volné ploše číselníkového okruží 
(odpovídající nočním hodinám) je vyryta signatura výrobce, lokace a datace vzniku sluneč-
ních hodin: faselli fecit Sternbergae 1733, přerušená uprostřed písmenem M (meridies, jih).  

Obr. 3. Jan michael Faselli, přenosné sluneční univerzální mechanické rovníkové hodiny s minutovým 
číselníkem, 1733, vlastivědné muzeum v olomouci. Foto: martin Šilar. detail horní sklopné desky 
s hlavním hodinovým a přídavným minutovým číselníkem, se signaturou a datací.
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a matematice. Glätzl vyzdvihoval jeho hudební nadání těmito slovy:  „Vlastnil množství 
hudebních nástrojů v různých provedeních, jež si všechny vyráběl svýma rukama; mimo jiné 
také pantalon, nástroj nejvznešenější, na nějž, jakož i na jiné, virtuózně hrál.“15 pantalon byl 
nástroj podobný cimbálu, a jak uvádí hudební historik Jiří sehnal, v kontextu výše uve-
deného zápisu se jedná o zatím nejstarší zmínku o jeho konstrukci v českých zemích.16 
kromě pantalonu je v zápisu uveden ještě jeden předmět, a to v našem příspěvku pojed-
nané sluneční hodiny.

důvod, proč se Faselli ve Šternberku objevil a zabydlel se ve zdejší kanonii, bohužel 
diarista vysvětluje jen rámcově, a  to  odkazem na jeho rozhodnutí strávit po odchodu 
ze služby u hraběte verdenberka zbytek života v prostředí zdejšího kláštera. takové roz-
hodnutí ovšem nebylo možné učinit jen tak. zcela jistě musela předem existovat dohoda 
mezi Fasellim a tehdejším šternberským proboštem a zemským prelátem patrikem Janem 
meixnerem (1725–1734) týkající se formy a  podmínek plánovaného pobytu. ze zápisů 
o  Fasellim v  klášterním diáriu se zdá být pravděpodobné, že Jan michael Faselli neměl 
v úmyslu vstoupit do řeholního stavu a stát se kanovníkem lateránské kongregace, což 
by v konečném důsledku obnášelo přijmout kněžské svěcení. Jako pravděpodobnější se 
jeví možnost, že by se stal po nějakém čase v kanonii konvršem. tedy osobou, která je 
sice díky složení řádové profese členem řeholního společenství, ovšem bez přijetí nižších 
a vyšších svěcení členem neplnoprávným. konvrši vykonávali v  rámci řeholní komunity 
zejména manuální práce, ale jejich význam v raně novověkých klášterech postupně slábl 
s tím, jak rostl význam najímaného služebnictva. ze šternberské kanonie známe v 18. sto-
letí jen jednoho konvrše, a to šternberského rodáka karla hantschkeho, který zde působil 
v letech 1695–1730. 

při hledání možných důvodů k pobytu v kanonii nelze vyloučit ani to, že měl Faselli 
v  úmyslu být u  kanovníků jen dlouhodobým hostem, který za stravu a  nocleh, možná 
i nějaký finanční příspěvek, bude vypomáhat svými znalostmi, uměním a manuální zruč-
ností všude tam, kde bude potřeba. Glätzlova poznámka o Faselliho touze strávit zbytek 
života v kanonii nabízí ale rovněž interpretaci opačnou. tedy, že tím, kdo si přál, aby Fa-
selli zůstal po zbytek života v kanonii, byl šternberský probošt meixner.17 ať tak či onak, 
je zřejmé, že se Faselli s proboštem meixnerem znal a na základě vzájemných sympatií 
se rozhodl 22. ledna 1732 vyslat z třebíče do Šternberka na osmi saních své osobní věci. 
o několik dnů později, 4. února, pak do šternberského kláštera Jan michael Faselli dorazil 
osobně.18 ubytován byl „v pokoji v ambitu prelatury“, což lze chápat tak, že okna jeho po-
koje byla orientována do nádvoří,19 které vymezovala na severozápadě budova prelatury, 
na východě budova konventu a na jihu městská zeď (hradba) se vstupem do klášterní 
zahrady, resp. do hospodářského zázemí kanonie. 

o Faselliho pobytu v kanonii jsme na stránkách dvou svazků klášterních diárií infor-
mováni pravidelně. při oslavách významných církevních svátků nebo při zvláštních pří-
ležitostech, když klášter navštívili vznešení hosté, býval Faselli vždy hostem u slavnostní 
tabule. rovněž i v některé všední dny býval při obědě nebo večeři u prelátova stolu, ne-
boť prelát si jej pro své rozptýlení a popovídání tu a tam povolával.20 z pohledu záznamů 
v klášterním deníku se zdá, že Faselliho pobyt uvnitř řeholního společenství nepůsobil 
nikterak rušivě. s proboštem meixnerem a jeho hosty se například účastnil výletů do Že-
rotína, kde pak novým způsobem lovili raky;21 s proboštem i dalšími kanovníky podnikal 
návštěvy okolních duchovních či významných úředníků, například hejtmana šternber-
ského panství karla hirschkeho. koncem července 1732 si Faselli s kanovníky antonínem 

(1676–asi 1745), hodinář činný v  landshutu, augsburgu a  v  innsbrucku.6 prvenství  
v  objevu tohoto typu zpřesněných přenosných slunečních hodin bylo přisuzováno 
i  dalším výrobcům, jako byl claude dunod (kolem 1672–1716), činný v  düsseldorfu.7 
v českých sbírkách se například dochovaly mechanické sluneční hodiny s minutovým čí-
selníkem z počátku 18. století od Gottfrieda Weisse a řada dalších hodinářských výtvorů 
tohoto typu z mladšího období.8

existují ale i další mechanické ekvatoreální hodiny, přímo signované, nebo připsatelné 
mechaniku Janu michaelu Fasellimu. signované hodiny velmi podobné konstrukce, ale 
celomosazné bez dřevěné hranolové schránky, se nacházejí v souboru měřících přístrojů 
shromážděných mikulovskými piaristy a nyní uložených v regionálním muzeu v mikulo-
vě.9 Je na nich uvedena datace 1734 a jejich objednatelem byl majitel panství náměšť nad 
oslavou václav adrian z enkenvoirtu (1671–1738). pokud srovnáme výčet měst s uvede-
ním jejich zeměpisné šířky (zde nikoli na dodatkových tabulkách, ale vyryté po obou stra-
nách mosazného půlkruhu pod číselníkem) s o rok staršími univerzálními hodinami pro 
šternberského probošta meixnera, zjistíme, že na náměšťských chybí Berlín, ale navíc jsou 
tam Cölln (kolín nad rýnem), Dantzig (Gdaňsk), Gratz (Štýrský hradec) a Regensburg (Řez-
no). Údaje o zeměpisné šířce se ve většině shodují, odlišné hodnoty jsou pouze u města 
konstantinopol (šternberské 41 0, náměšťské 42 56).

téměř totožně konstruované jsou mechanické sluneční ekvatoreální hodiny ze zám-
ku v duchcově, které ale bohužel nejsou signovány. na stejného konstruktéra, kterým by 
mohl být Faselli, by napovídala stejná velikost, červená dřevěná schránka hodin i způsob 
řešení hodinového a přídavného minutového číselníku. oproti předchozím dvěma před-
mětům jsou tyto univerzální sluneční hodiny doplněny na postranních destičkách i  na 
podložce prstencových výškových hodin o kalendářní a astrologické údaje.10 atribuci Fa-
sellimu by nepřímo mohla potvrzovat i existence jiných jeho přenosných slunečních hodin 
v duchcovské sbírce. Jedná se o dvojici slunečních hodin jiných typů, obou lokalizovaných 
do náměště (nad oslavou) – prstencových z roku 1722, značených puncem F pod korun-
kou, a nedatovaných rovníkových signovaných faselli fec: Namischij post Brunam.11

osobnost Jana michaela Faselliho není v odborné literatuře zcela neznámým pojmem. 
poprvé se o něm před padesáti lety zmínil miloslav čermák;12 recentně pak Jiří sehnal, 
který si při studiu barokní hudební produkce u  šternberských augustiniánů povšiml 
o  tomto muži, snad italského původu, několika zmínek v klášterních diáriích.13 docho-
vané písemné prameny, resp. dva svazky diárií zachycujících léta 1732 a 1733, podáva-
jí velmi zajímavé zprávy o činnosti tohoto doposud málo známého konstruktéra hodin 
a představují poměrně ucelený obraz jeho působení v klášteře, které nebylo zcela obvyk-
lé. považujeme proto za přínosné shrnout rok a půl trvající Faselliho činnost ve šternber-
ské kanonii a zároveň poukázat na úlohu hodin uvnitř této řeholní komunity.

zásadní informace, včetně Faselliho celého jména, nám poskytuje zápis diaristy Jana 
Josefa Glätzla z 13. října 1733, jenž je zároveň i posledním, který byl o Fasellim ve Štern-
berku učiněn.14 Jan michael Faselli byl emeritním prefektem (správcem) dvora u hraběte 
Jana Filipa verdenberka (1653–1733), majitele panství náměšť nad oslavou, jehož úmr-
tím v roce 1733 rod verdenberků vymřel po meči. Fasellimu bylo v té době dle Glätzlovy 
poznámky již 48 let, a je proto možné se domnívat, že v souvislosti s očekávanou změ-
nou majetkových poměrů na panství se rozhodl odejít nejpozději počátkem roku 1732 
z verdenberských služeb. Jak jsme dále ze zápisu informováni, Faselli byl milým, sečtě-
lým člověkem a magistrem mnoha umění, z nichž vynikal především v hudbě, malířství 
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uvedených v diáriu je zřejmé, že Faselli si již v průběhu léta roku 1733 zařizoval své ži-
vobytí opět v náměšti nad oslavou u nového majitele panství, hraběte z enkenvoirtu.32 
nejednalo se tedy z jeho strany o nějaké unáhlené, předem nepromyšlené rozhodnutí. 
k osobě probošta meixnera je třeba dodat, že jeho zdravotní stav se v průběhu roku 1733 
výrazně zhoršoval. z klášterních deníků je zřejmé, že trávil mnoho času u svých rodičů 
v prostějově, bral léčivé kúry, pobýval na žerotínském statku, a když se vrátil do kanonie, 
tíhu bohoslužebného provozu o církevních svátcích za něj vykonával děkan kanonie.33

místo Faselliho působiště v náměšti nad oslavou se nepodařilo z pramenného materiá-
lu ověřit. mohl obývat například některý ze čtyř domů v dnešní Žerotínově ulici č. 111–114 
naproti špitálu s  kostelem sv. anny, které nechal postavit majitel panství václav adrian 
z  enkenvoirtu, a  jejichž dokončení je datováno kamennou nápisovou deskou s  datací 
1736.34 podle matriky zemřelých římskokatolické církve v náměšti nad oslavou zemřel Jan 
michael Faselli (Fasely) ve věku 72 let 10. května 1756.35

Poznámky

1 vlastivědné muzeum v olomouci (dále jen vmo), podsbírka historické hodiny, inv. č. ch 10, sig-
natura „faselli fecit Sternbergae 1733“.

2 vmo, inventář bývalého městského muzea ve Šternberku z let 1908–1939, Verzeichnis der dem 
Museum zugekommenen Gegenstände, č. 187.

3 hodiny byly v literatuře popisovány autory: čermák, m.: sluneční hodiny šternberského výrobce. 
Přátelé starých hodin. Sekce Vlastivědné společnosti muzejní v Olomouci. Zprávy, 1971, č. 3, s. 8–10.  
– kynčl, r.: Hodiny a  hodinky. praha 2008, s. 29. – vyobrazení na pohlednici krob, m.: Muzeum 
hodin Šternberk: soubor 12 pohlednic. praha 1974.

4 o typech a funkcích přenosných slunečních hodin srov. příhoda, p.: Sluneční hodiny. praha 1983.  
– polák, B.: Přenosné sluneční hodiny. praha 1990. – lenfeld, J.: Sluneční hodiny ze sbírek UPM v Pra-
ze: ACTA UPM XVI D 4. SUPPLEMENTA: katalog sbírky UPM. praha 1984.

5 o  rozšíření minutového číselníku na slunečních hodinách např. eckhardt, W.: claude dunod, 
michael Bergauer und Johann Willebrand – zur Geschichte der minutensonnenuhr, Jahr-
buch des Museums für Kunst und Gewerbe Hamburg, 1984, Band 3, s. 79–104. citováno podle: 
https://emuseum.duesseldorf.de/view/objects/asitem/items$0040:280785. – Fabian, i.: minu-
tensonnenuhren aus Österreich. Sonne+Zeit. Rundschreiben der Arbeitsgruppe Sonnenuhren im 
Österreichischen Astronomischen Verein, dezember 2013, nr. 46, s. 6–7. dostupné: http://gnomo-
nica.at/images/rundschreiben/rundschreiben/rund-46.pdf

6 Bergauerovy výrobky se dochovaly v předních světových muzejních sbírkách (national maritime 
museum Greenwich, inv. č. ast0469; British museum, london, inv. č. oa 374 a inv. č. 1888,1201.326; 
museum of history of science, oxford, inv. č. 51664; Germanisches nationalmuseum, nürnberg, 
inv. č. Wi1216; tiroler landesmuseum Ferdinandeum, innsbruck, historische sammlungen, 
inv. č. ak/u/124; národní technické muzeum v praze, inv. č. 24 879).

7 také dunodovy výrobky se dochovaly v řadě známých muzeí (history of science museum, ox-
ford, inv. č. 49355; stadtmuseum landeshauptstadt düsseldorf, inv. č. smd.y 26; kunstpalast, 
düsseldorf, inv. č. 17035; metropolitan museum, new york, př. č. 03.21.37).

8 Weissova díla jsou zastoupena např. v  národním technickém muzeu v  praze, inv. č. 14,879 či 
v muzeu kroměřížska, inv. č. ph 530. literatura k dalším obdobným hodinám z českých sbírek 
např. horský, z. – Škopová, o.: Astronomy Gnomonics: a catalogue of instruments of the 15th to the 
19th centuries in the collections of the National Technical Museum, Prague. praha 1968, s. 102–108 
(č. kat. 111–118). – michal, s. – laboutková, i.: Katalog expozice Měření času Národního technického 
muzea v Praze. praha 1997, s. 38–39. – lenfeld, J. (pozn. 4), s. 114–118 (č. kat. 32).

a sebastianem pro změnu vyjel do Žerotína zastřílet, aby o několik dnů později uspořádal 
pro řeholníky v ambitu prelatury střeleckou soutěž ze vzduchovek.22 téhož roku v oktávu 
svátku sv. michaela (29. září) zase klášterní hudebníci provedli před dveřmi Faselliho po-
koje hudební produkci. Jednalo se o tradiční formu blahopřání, které mělo do jisté míry 
také oslavence překvapit. muzikanti s nejrůznějšími nástroji včetně tympánů a tub vyhrá-
vali před pokojem od šesté hodiny ranní, a jak neopomněl diarista zmínit, byli Fasellim 
odměněni jedním zlatým.23

na druhou stranu také Faselliho nadání a zručnosti se na stránkách diária dostalo za-
sloužené pozornosti. v rámci masopustního veselí, kdy se do kanonie obvykle sjely ná-
vštěvy významných hostů ze Šternberka i okolí, předváděl Faselli jednoho večera všem 
přítomným laternu magicu. k  témuž představení byl vyzván také při návštěvě členů 
knížecí rodiny liechtensteinů v kanonii na konci srpna roku 1732, a to především kvů-
li pobavení malého knížete Jana karla (1724–1748).24 Glätzl vyzdvihoval Faselliho jakož-
to zručného mistra, který v  pokojích prelatury provedl mnoho užitečných vylepšení.25  

Jakého rázu tyto práce byly a čeho se konkrétně týkaly, ovšem nevíme. Je však zřejmé, 
že jeho znalosti a dovednosti se týkaly konstruování slunečních hodin. počátkem června 
roku 1732 namaloval na zeď klášterní zahrady, která byla zároveň starou městskou zdí 
(hradbou), sluneční hodiny.26 Jak vypadaly, není možné zjistit, neboť zeď byla z větší části 
stržena a ve zbylých segmentech už pozbyla svoji původní vnější podobu. 

sluneční hodiny byly pro orientaci řeholníků i služebného personálu velmi důležitým 
nástrojem. každodenní chod řeholního společenství byl totiž striktně určován povinnos-
tí modlitby officia (tzv. hodinek), a to v přesně stanovené hodiny v průběhu celého dne. 
sledování času tak bylo pro všechny obyvatele kanonie naprosto klíčové. touto optikou je 
nutné nahlížet na poměrně velké množství hodin, o nichž jsme obecně v klášterním pro-
středí informováni. v době rušení šternberské kanonie roku 1784 bylo například při sepi-
sování soukromého majetku osmnácti řeholníků zaznamenáno na čtyřicet různých druhů 
hodin, které byly součástí vybavení jejich pokojů. nejčastěji se jednalo o hodiny kapesní 
a stolní.27 rovněž představení kanonie věnovali hodinám a jejich chodu určitou dávku po-
zornosti a finančních výdajů. probošt Jan Josef Glätzl (1734–1757) nechal například v roce 
1748 u olomouckých hodinářů pořídit za 83 zlatých hodiny na schodiště kanonie, které 
odbíjely čtvrtě a celé, a také nový budík za 8 zlatých pro kleriky.28 z deníku kanonie jsme 
informováni dokonce o osobní přítomnosti probošta Glätzla při opravě hodin umístěných 
v hale u schodiště v žerotínské rezidenci, kterou přijel provést olomoucký hodinář pavlí-
ček.29 za opravu a nové dvacetilibrové závaží si účtoval 25 zlatých, přičemž Glätzl jej nechal 
za další 4 zlaté seřídit druhé hodiny umístěné ve svém apartmá.30 hodiny byly nedílnou 
součástí významných komunikačních prostor kanonie, jako byly refektáře nebo chodby, 
kde se mohlo shromažďovat větší množství lidí, včetně pozvaných hostů. k takovým mís-
tům zcela jistě patřila i klášterní zahrada, jež byla spojena s hospodářským zázemím kano-
nie, kde se nacházely stáje nebo kočárovna, a proto přítomnost malovaných slunečních 
hodin v této části klášterního areálu nemůže překvapit. z provozně technického hlediska 
se pak zajímavou otázkou jeví nutné pravidelné seřizování v kanonii umístěných hodin, 
k němuž nejspíše sloužily i výše popsané sluneční hodiny ze sbírky vmo.

Jaké důvody vedly Faselliho k odchodu ze šternberské kanonie, nevíme. Jan Josef Glät-
zl, jakožto oficiální diarista řeholního domu v posledním zápisu jen naznačil, že Faselli-
mu se od jisté doby začalo chování probošta meixnera protivit a nemohl jej dále snášet. 
Jak vzápětí dodal, z kanonie odejel bez meškání, ovšem v klidu a se ctí.31 ze souvislostí 
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9 inv. č. 2584. lit. horský, z.: Historické vědecké přístroje v mikulovských sbírkách: katalog vědeckých 
přístrojů z  16. až 19. století ve sbírkách Regionálního muzea v  Mikulově. mikulov 2011, s. 82–83.  
– Brichtová, d.: staré fyzikální a  matematické přístroje mikulovského gymnázia. in: zemek, m. 
a kol.: Gymnázium Mikulov, 1631–1981: almanach k 350. výročí založení mikulovského gymnázia. 
Brno 1981, s. 85–94.

10 národní památkový ústav, státní zámek duchcov, inv. č. dh 01194. poděkování za e-mailové sdě-
lení z 30. 3. 2021 kastelánce státního zámku duchcov mgr. lucii Šťastné.

11 národní památkový ústav, státní zámek duchcov, inv. č. dh 725/1 (prstencové) a dh 1079 (rov-
níkové). poděkování ing. Jiřímu Fomínovi z uměleckoprůmyslového musea v praze za ochotné 
sdělení informace o existenci obou těchto slunečních hodin.

12 viz pozn. 3.
13 sehnal, J.: hudba u řeholních kanovníků sv. augustina na moravě v 17. a 18. století, část ii. – Štern-

berk. Hudební věda, 2017, č. 4, s. 377–440.
14 moravský zemský archiv v  Brně (dále jen mza), fond e – 5 augustiniáni Šternberk, sign. 12, 

inv. č. 693, Liber tertius annalium canoniae Sternbergensis, zápis z 13. 10. 1733.
15 „(…) instrumenta musica, qvorum in copia et varietate habuit, omnia sua confecit manu, etiam Pan-

talon instrumentum nobilissimum, in qvo uti in aliis artificiose et virtuose lusit.“ citace tamtéž.
16 srov. sehnal, J. (pozn. 13), s. 405.
17 autoři děkují za konzultace překladu vybraných latinských pasáží z deníků doc. luboru kysuča-

novi, ph.d.
18 mza, fond e – 5 augustiniáni Šternberk, sign. 11, inv. č. 692, zápisy ke dnům 22. 1. a 4. 2. 1732.
19 Jedná se o dnešní velké nádvoří u farní budovy.
20 srov. mza, fond e – 5 augustiniáni Šternberk, sign. 12, inv. č. 693, zápis ze dne 13. 10. 1733.
21 v Žerotíně měla kanonie postavený hospodářský dvůr se zahradou a v jeho okolí bylo několik 

rybníků napájených potokem oskavou. lovit raky jel Faselli poprvé 14. srpna 1732: „Ráno si vyjeli 
prelát, pan de Strobl, pan Wadl a jeho manželka spolu s panem Fasellim a kanovníkem Sebastianem 
do Žerotína lovit raky zvláštním a novým způsobem. Poobědvali v Hnojicích u kanovníka Godefrieda; 
večer se vrátili.“ mza, fond e – 5 augustiniáni Šternberk, sign. 11, inv. č. 692.

22 nejlepšími střelci soutěže byli: kanovník Ferdinand, pan Faselli a kanovník patrik. mza, fond e – 5 
augustiniáni Šternberk, sign. 11, inv. č. 692, zápisy ke dnům 24. 7. a 27. 7. 1732.

23 mza, fond e – 5 augustiniáni Šternberk, sign. 11, inv. č. 692, zápis ze dne 6. 10. 1732.
24 mza, fond e – 5 augustiniáni Šternberk, sign. 11, inv. č. 692, zápisy ze dnů 26. 2. a 31. 8. 1732.
25 mza, fond e – 5 augustiniáni Šternberk, sign. 12, inv. č. 693, zápisy ze dnů 13. 10. 1733.
26 „Eodem in horto pinxit ad murum Civitatensem D. Faselly horologium solare.“ citace: mza, fond e – 5  

augustiniáni Šternberk, sign. 11, inv. č. 692, zápis ze dne 6. 6. 1732.
27 mza, fond B – 2 církevní gubernium, sign. k 20/38a, kart. 103, fol. 120–149, soupisy osobních věcí 

kanovníků pořizované při rušení kanonie roku 1784.
28 mza, fond e – 5 augustiniáni Šternberk, sign. 16, inv. č. 697, Liber septimus annalium, 24. 8. 1748.
29 Jan pavlíček († 1778) pocházel ze Žeravic (u kyjova), mistrem velkých hodin se stal roku 1745 

a olomouckým měšťanem 10. března 1746. vlastnil dům na Žerotínově náměstí 12. v roce 1773 
zhotovil nové věžní hodiny pro olomouckou radnici. Byl i tvůrcem honosných stojacích podla-
hových hodin pro zámek vizovice objednaných královéhradeckým biskupem heřmanem hanni-
balem z Blümegenu. himmler, r.: olomoučtí hodináři a jejich výrobky ve sbírkách vlastivědného 
muzea v olomouci. in: kubešová, i. m. (ed.): Památky, řemesla a lidová kultura. Sborník příspěvků ze 
semináře konaného u příležitosti Dnů evropského dědictví. olomouc 2007, s. 50.

30 mza, fond e 5 – augustiniáni Šternberk, sign. 17, inv. č. 698, Liber octavus Annalium Sternbergen-
sium ab Anno 1749, zápis ze dne 4. 10. 1751.

31 „(…) sed ob mirabilitatem Prelati, qvam ab aliqvo tempore vix tollerabilem assumpsit, sine mora et 
cum honore et pace se ad hinc expedivit (…).“ citace: mza, fond e – 5 augustiniáni Šternberk, 
sign. 12, inv. č. 693, zápis ze dne 13. 10. 1733.

32 „Pan Faselli odejel do Náměště u Brna, kde buduje svůj dům za čtyři tisíce (zlatých – pozn. aut.) a po 
zbytek života tam hodlá přebývat. Původně chtěl žít v naší kanonii, ale pro podivné chování preláta 
své plány změnil. Brzy, jakmile dokončí svůj příbytek, se z naší kanonie odstěhuje.“ citace: mza, fond 
e – 5 augustiniáni Šternberk, sign. 12, inv. č. 693, zápis ze dne 6. 8. 1733.

33 probošt meixner zemřel 20. února 1734.
34 stejskal, k. a kol.: Náměšť nad Oslavou: historie a současnost. náměšť nad oslavou 2005, s. 52–53, 

223. – Náměšť nad Oslavou: Dějiny města od nejstarší doby po naši současnost. praha 1984, s. 69.
35 mza, kniha č. 10736, zemřelí 1693–1784, s. 273; viz acta publica, https://www.mza.cz/acta-

publica/matrika/detail/6604?image=216000010-000253-003376-000000-010736-000000-Fm-
B04632-01390.jp2, vyhledáno 1. 6. 2021.

summary

Johann Michael Faselli, Sundial Designer and his Stay in Sternberg Monastery  
in 1732 and 1733
Radim Himmler – Filip Hradil

the article deals with a  remarkable object from the collection of historical clocks 
and watches of the regional museum in olomouc – a portable universal mechanical 
equatorial sundial with a  minute dial (inv. no. ch 10). on the walls of the prismatic 
wooden case of the sundial there is a plumb line, brass plates with the latitude values of 
16 european cities and the coat of arms of the commissioner, the provost of the augus-
tinian canonry in sternberg in moravia, patrick Johann meixner (1725–1734). a com-
pass is embedded in the upper plate of the box and the folding plate can be angularly 
adjusted from 30° to 90° of latitude. on the brass hour dial with an even (equinoctial) 
division of the hours ranging from IIII. hour in the morning to VIII. hour in the evening 
is engraved the signature of the manufacturer, location and date of the sundial: faselli 
fecit Sternbergae 1733. the hour hand includes a minute dial, which refines the reading 
of the time set by the passage of the sun’s ray through the ring sundial located at the 
very top of the piece. similar sundials by the same author can be found in the collec-
tions of the regional museum in mikulov and in the collection of the state chateau 
duchcov. the creation of this sundial fits into the context of the production of the re-
fined sundials by means of a mechanical conversion to a minute dial and follows the 
pioneers of this type of sundials, the German clockmakers J. m. Bergauer (1676–about 
1745) and c. dunod (about 1672–1716). 

thanks to the analysis of the diaries of the augustinian monastery in sternberg, it 
was possible to find out more details about the creator of the sundial, the prefect of the 
náměšt' nad oslavou estate and skilled mechanic, Johann michael Faselli (1683/4–1756). 
Faselli was a kind, well-read man and a master of many arts, of which he excelled espe-
cially in music, painting and mathematics. he owned a number of musical instruments in 
various designs, which he made himself and played virtuosically, including the pantalon 
(an instrument similar to the dulcimer). the daily written records of events in the mon-
astery, written by the diarist Johann Josepf Glätzl, present a  fairly complete picture of 
Faselli’s activities in the canonry for a year and a half from February 1732 to october 1733. 
he stayed there at the invitation of the provost meixner, attended banquets, organised 
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Milý Karle, ačkoli víme, že si nelibuješ ve veřejných gratulacích, chvalořečech a ódách, přijmi, 
prosím, v rámci oslav svého významného životního jubilea tyto řádky jako malý dárek od nás, 
Tvých nejbližších kolegů, a buď živ a zdráv na těle i duchu ještě mnoho dalších let.

Karel Podolský šedesátiletý

karla podolského jsem poprvé zaznamenal při studiu na zdejší filozofické fakultě ně-
kdy na počátku osmdesátých let minulého století. Faktem ovšem je, že si toto období 
dnes vybavuji jen krajně ztuha, a  to včetně našeho oslavence. Blíže jsem potom karla 
podolského poznal někdy kolem roku 1985, kdy se karel stal – stejně jako já o rok dříve – 
zaměstnancem tehdejšího krajského vlastivědného muzea v olomouci. 

druhá polovina osmdesátých let minulého století byla – alespoň z mého pohledu – 
dobou veselou a bezstarostnou. do značné míry se na těchto atributech podílel i tehdy 
pozoruhodný kolektiv muzejních pracovníků. shodou okolností se v olomouckém muzeu 
shromáždila řada věkově blízkých kolegyň a kolegů, kteří si rozuměli nejen pracovně, ale 
i lidsky. a tak se často setkávali i mimo muzejní pracovny a depozitáře – jezdili jsme na 
různé exkurze a výlety, slavili narozeniny a jmeniny, chodili jsme na pivo a také sportovali. 
v  tomto ohledu nás s  karlem spojovala (a  spojuje dodnes) zejména láska ke stolnímu 
tenisu, ve kterém mne „podolák“ vždy porážel a poráží, ale není ještě všem dnům konec! 
současně jsme s úctou vzhlíželi k ikonám olomouckého muzejnictví – zejména k histori-
kovi václavu Burianovi a archeologovi vítu dohnalovi. právě v tomto období vzniklo naše 
letité přátelství, které se datuje až do dnešních dnů. pravda, na sklonku osmdesátých let 
se výše zmíněný muzejní kolegiální a přátelský kruh rozešel; v bouřlivých letech devade-
sátých jsme hledali své „místo na slunci“ vesměs na jiných pracovištích a institucích. naše 
přátelství s karlem podolským však přetrvalo – pochopitelně s  různou mírou intenzity, 
kterou určují naše životní a pracovní peripetie. desetiletí našeho přátelství mi dovolují 
oslavence charakterizovat – karel podolský je pro mne „doslova a do písmene“ personi-
fikací pečlivosti a spolehlivosti. zatímco pečlivost mu dobře slouží jako fundament jeho 
muzejní profese, pak jeho spolehlivost jej charakterizuje jako člověka. přičemž karlovu 
spolehlivost chápu nejen ve smyslu jeho permanetní připravenosti pomoci, ale také jako 
vzácnou schopnost vhodně pojmenovat věci a jevy způsobem, který odhaluje příslušné-
mu recipientovi jejich skutečnou (ba leckdy nepříjemnou) podstatu.

karle, k tvému životnímu jubileu ti srdečně přeji zejména pevné zdraví! protože – ne-
budeme si nic namlouvat – šedesátka už není žádná hitparáda! a dále rodinnou pohodu! 
pokud jsi a budeš vybaven těmito životními konstantami, tak vše ostatní je – řečeno slovy 
mého oblíbeného spisovatele zdeňka zapletala – pouhá „kmitajicí nicota“.

Pavel Urbášek

entertainment for the friars (a laterna magica projection, a shooting competition, a new 
way of catching crayfish), made various improvements to the rooms of the prelature and 
painted a (no longer existent) sundial on the wall of the monastery garden. although he 
intended to spend the rest of his life in the canonry in sternberg, after an unspecified 
disagreement with provost meixner he decided to return to náměšt' nad oslavou at the 
invitation of the owner of the estate, count Wenzel adrian of enkenvoirt. according to 
the death register of the roman catholic church in náměšt' nad oslavou, Faselli died on 
10 may 1756 at the age of 72.

however, the diaries of the augustinian monastery of sternberg also illustrate the role 
that timekeeping and the associated ownership of clocks and watches played in the daily 
life of the canonry’s friars. the daily routine of the monastic community was strictly de-
termined by the obligation to pray the officia (the so-called “hours”) at precisely fixed 
hours throughout the day. For all the inhabitants of the canonry keeping accurate time 
was absolutely crucial. it is therefore not surprising that diaries report a relatively large 
number of clocks in the monastery. For example, at the time of the dissolution of the 
sternberg canonry in 1784, when the private property of eighteen friars was inventoried, 
forty different types of clocks and watches were recorded as part of the furnishings in 
their rooms. the most common were pocket watches and table clocks.


